

新时代高职院校机电类工匠型人才的培养路径探究 *

张 浩 潘 昕 吴 舒

(菏泽职业学院, 山东 菏泽 274000)

摘要: 在我国提出《中国制造2025》强国战略的背景下, 制造业在国家经济发展占有主体地位, 作为高等职业院校, 培养具有“工匠精神”的专业技术人才, 顺应了新时代的需求, 是高职教育改革的重要内容, 面对制造业人才紧缺的问题, 本文探索实践了机电类工匠型人才的培养模式, 结合我院实际情况和改革措施, 从人才培养、德育、技能大赛等方面进行培养路径探究。

关键词: 工匠精神 新时代 职业教育 培养模式

中图分类号: C40

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)12-0200-03

随着新时代我国发展现状, 高技能人才在数量上和结构层次上, 与发达国家具有较大的差距, 这对高职院校培养工匠型人才提出更高的要求。

一、工匠型人才是什么样的人才

提到“工匠精神”, 很多人认为工匠是一种机械重复的工作者, 但其实, “工匠精神”以为深远, 代表着一个时代的气质, “工匠精神”不仅仅是对材料、工艺、造型以及背后承载的文化精神的坚守与传承, 更是对作品的专注创新和精益求精。在我国有着众多“老字号”, 这些沉淀了岁月的老字号, 记录着一代代国人的记忆, 但市场如大浪淘沙一般, 很多“老字号”虽然有着厚重的传统文化底蕴, 但是最终却在市场中销声匿迹, 不复存在。但是有些老字号却在困境中枯木逢春, 这是因为世代的传承, 还要适应市场化的激烈竞争, 创新经营管理模式, 不断推陈出新, 与时俱进, 借助精益求精的工匠品质和服务理念, 踏出一条发展的新路。

制造业对于国家经济来说, 有着举足轻重的主体地位, 是强国之本、立国之基、兴国之器。想要国民安居乐业, 国家安全得到有力保障, 必须具有强大的科技力量, 而这些必须要有世界一流的制造业来支撑。高职院校机电类专业包含机电一体化技术、电气自动化技术、工业机器人技术等专业, 随着科学技术的发展, 目前机电类专业包含人工智能、智能制造、工业互联网技术等新兴专业, 是机械、电子、人工智能、深度学习等多学科交叉融合体。机电类专业更是制造业先进技术的主要组成部分。一个国家制造业所涉及的各个领域, 都与机电类专业有着紧密的相

关性。目前我国机电类人才缺口达到了百万以上, 因此在实现《中国制造2025》战略的道路上, 需要培养更多的机电类技能人才。2016年, “工匠精神”出现在政府工作报告中, “工匠精神”频繁在生活中出现。“工匠精神”的品质、敬业、专注和创新精神, 正好符合高职教育培养技能型人才的目标^[1]。

二、机电类专业的人才需求缺口较大, 需要“工匠精神”的支持

1. 工匠精神培育是高职教育创新改革的必经之路

当前新时代, 我国的职业教育已经得到了长足的发展, 体制也发生了转变与升级, 来适应新时代的发展。分析现阶段我国高等教育的发展, 正在从之前经典理论和传统科学技术, 逐步向更加前沿的理论与技术发展, 对于具有中国特色的社会主义市场经济建设提供了足够的动力。经济的发展离不开工业, 而工业的发展更离不开理工科专业的发展, 而机电一体化技术专业作为传统的工科专业, 无论在专业培养体系, 还是教育创新需求上, 都具有得天独厚的优势。高职教育与本科院校有所不同, 在培养目标和培养方法都有很大差别, 高职教育更能体现职业性、实践性和专业性, 所以在高职教育中, 必须注重对学生职业性的培养, 而“工匠精神”最能体现学生的实践能力和职业素养。

2. 工匠精神培育是提高高职院校思想品德教育质量的重要保证

高校大学生是属于思想道德修养体系尚未成熟的一个群体, 由于刚刚从紧张的学生生活中走出来, 步入大学校园, 无论在学习方式, 还是在生活方式, 都会有较大的

* 本文系 2022 年度山东省职业教育研究课题: 新时代高职院校机电类工匠型人才的培养路径探究 (编号: 22SSK091)。

改变，更能发挥自己的主观能动性。而面对新环境、新文化、新思想的冲击，大学生这一群体往往会产生思想上的困扰。而高校的德育就是帮助大学生走出困境，有效的提高大学生的道德素质，帮助学生树立正确的人生观、价值观和世界观，可以推动大学生人格的全面培养^[2]。德育大部分来自于公共基础课程，学校针对学生的情况开设必修的公共基础课，虽然内容丰富，但是总会缺乏一种生动和活泼感，而德育的引入，使德育内容分布到课程的整个过程中，不同学科、不同专业、不同实践都蕴含着生动而深刻的思想道德培育。在机电一体化专业中，“工匠精神”正是机电类德育的重点内容，打破落后的观念、陈旧的形式、单一的内容，摒弃传统“填鸭式”理论教学，使工匠精神与思想道德培育得到融合，让高职教育更加专业化和职业化，让高职人才培养质量大大提高。

3. 工匠精神培育是目前机电类专业亟需改革的短板

在中国社会中，“工匠”的社会地位都不高，甚至存在不被尊重的现象。虽然现在随着社会经济的发展和人们精神生活水平的提高，对工匠精神的理解有可进一步的改观，中国制造业的发展离不开工匠，但是受制于传统思想的影响，对于工匠的认同度还是不高。这就导致人们对高职教育的认同度不高，尤其对于高职类机电专业的毕业生，他们往往就被认定为毕业就进厂，只能成为机电设备的安装和调试的技术工人，工资待遇和社会认同感都不会太高，而且工作流动性大，不会在一个技术工人的岗位上做一辈子，未来都会做管理的，因此对技术的钻研度不足，更不会考虑专注、精益求精的问题。

三、结合实际多维度精进培育，提高工匠素质

1. 自编实训指导书，修改人才培养方案

机电类专业除了专业理论课之外，还需要有一定比例的理论实践课，针对不同的专业课程，我院成立教学团队，在专业理论课结束之后，集中安排学生进行实训课程，实训课程的内容不仅仅是单一课程相对应的实验实训课程，这样只是对课堂上的知识重复一遍，学生了解到自己的专业知识，在生产实践中的作用。所以针对学生开设课程的情况和学生对专业知识掌握的情况，设计全新的实训内容，包含多门专业课程的知识。比如：机电一体化实训，除了PLC编程以外，还要掌握设备的装配、传感器的使用、伺服变频的使用都有所涉及，学生想要完成实训任务，就需要对《电工电子技术》、《传感器与检测技术》、《电机与拖动技术》等多门专业课有所掌握，遇到技术难题，自觉的去回顾课堂理论知识和查阅资料，培养学生精益求精的工

匠精神。

针对高职阶段机电类专业学生的学情分析，加上新时代下机电技术的发展，适当的对人才培养方案进行修改，在传统专业课程的基础上，加入目前前沿科学技术课程，打开学生的思维和眼界，个性化培育适应新时代发展的技术人才，提高学生的文化自信和科技自信，对自己未来职业生涯具体规划，提高对自己职业的认同感。

2. 教师素质能力提升，推进“双师型教师”

教师队伍的建设是培育人才的关键，建设“双师型”教师队伍，是培养学生工匠精神的重要保障。目前，对“双师型”的定义多种多样。简单来说，“双师型”教师就是具有“双证”或者“双职称”，必须基本理论教学能力和实训实践生产指导能力。高职院校想要提高教师队伍的整体素质，首先需要培养教师的工匠精神，引导教师树立爱岗敬业、以人为本的精神，提高教师队伍能力和素质。其次，作为“双师型”教师必须具备较强的实践能力，学校实训室条件具有局限性，我院机电系探索一种校企合作模式，利用教学活动外课余时间，任课教师深入企业内部，熟悉企业管理与生产工作，了解企业对人才需求，学习先进专业技术，结合学校教学模式，丰富工匠精神与专业教学的融合。高职院校在教师引进方面也要有目的的选择性和较高的准入条件，教师不仅有扎实的理论知识，更要有丰富的实践经验，熟悉企业的需求，进而有目的的引导学生成为工匠型技术人才。另一方面高职院校要注重从相应的专业领域邀请相关专家学者、行业精英，作为学院的客座教授或兼职教师，为学生专业的学习、品德的教育和素质的培养提供生动的经验。

3. 注重职业道德培养，多角度融入品德教育

机电类专业课程知识点多，并且课程与课程之间关系紧密，后面的课程往往涉及前面所学课程的知识，这就容易使教学方式模块化和项目化，以一个项目从开始到结束的方式来进行教学改革。比如在现代电气控制与调试实训中，一个项目从电路的理论设计开始，验证其可实施性，然后根据电路选择合适的电气元件，合理分配位置，才能更好的连接线路；其次是控制器编程，包含系统的调试。在这些教学环节中挖掘精工精神、质量意识，在反复调试的过程中培养学生吃苦耐劳、精益求精的工匠精神。同时，利用网络教学平台资源，上传有关工匠精神的德育视频等，拓展学生知识面，丰富学生课余生活，全方位提升学生素质，提高学生的学习兴趣和热情，让课堂教学焕然一新^[3]。

4.注重培养学生参加技能大赛，以赛促学，培养新时代的工匠人才

4.1选拔过程也是工匠型人才培养的宣传过程

学生参加职业技能大赛，必须经过选拔、训练和参赛三个过程。选拔过程要遵循一定的选拔标准，学生对知识的掌握，同时还要具备一定的吃苦耐劳的精神，这就体现出工匠精神的重要性。比如要参加职业技能大赛，必须充分利用课余时间去扩展自己的技能，放弃休息的时间，甚至寒暑假都要在实训室里刻苦训练，这就考验学生是否有一个坚定的意志支撑自己走到最后。所以在选拔过程中也是一种对工匠精神的宣传，在学生中营造一种竞争的氛围，让学生提前进入职场竞争的状态。

4.2培训过程也是工匠型人才的培养过程

选拔过后就是刻苦训练的阶段了，比赛是学校与学校之间的较量，学生不仅仅代表自己，同时也是代表指导教师，代表自己的母校，身负这种荣誉感，想要取得优异的成绩，就必须刻苦训练，要对比赛所涉及的知识和技能做到熟练掌握，对工艺更是精益求精。比如现代电气安装与调试这一赛项，举办了好多届了，对于比赛的内容，各个参赛队都研究的很彻底，所考察的包括电机的控制、PLC编程、变频器、伺服驱动、步进驱动等，内容每年都是大同小异，所以比赛比的就是安装调试的速度、电工接线的工艺和技术标准。学生想要有所提高就必须反反复复的训练，在提高自己熟练度的同时，也要钻研合适的技巧。电工接线从头到尾一蹲就是四五个小时，不管严寒酷暑都一如既往的反复拆装，找到适合自己的方法，而这个过程就潜移默化的体现了工匠精神的价值。

4.3比赛过程也是工匠型人才培养的检验过程

正式比赛更是提高学生素质的关键，在严肃的比赛环境下，学生精神过度集中，整个人的状态又是另外一种感觉，只有亲身经历一番才会得到的收获，是再好的课堂教学都带不来的。在比赛过程中会出现各种意外问题，是否能够冷静的处理突发事件，发挥自己的真实实力，也在考验着学生的心灵素质。

四、培育成果

1.培养尊师重道、善于合作的厚德型工匠人才

尊师重道是中华民族的传统美德，是每一个机电学子应具备的优良品格。践行工匠精神、师者引领为先。一方面，学校通过校企合作等形式，把鲜活的工匠精神带入校园，发挥榜样人物的引领作用，引导大学生向真实的工匠楷模看齐。另一方面在学校电工实训授课中，教师需要“手

把手”的教会学生每一根线路的连接、每一个开关的设置、每一个程序字母的编写。尊敬师长、重视老师的教导和辛勤付出是新时代厚德型工匠人才的必备的品质^[4]。

2.培养坚守专注、善于学习的进取型工匠人才

“要树立终身学习的理念，养成善于学习、勤于思考的习惯，实现学以养德、学以增智、学以致用。”坚持专注、爱岗敬业、精益求精、奉献社会、追求卓越、传承文化，正是工匠精神之所在。新时代高职院校培养的专业技术人才，应该提高职业素质、工作态度和文化内涵，树立正确的世界观、人生观和价值观，积累人文底蕴，成为坚守专注、善于学习的进取型新时代工匠人才。

3.培养学以致用、善于动手的实践型工匠人才

注重学生劳动精神的培养，实践出真知，只有在生产实践中握好手中的尺，把好心中的标，才能够成为新时代优秀的工匠人才。《诗经·卫风·淇奥》中说“如切如磋，如琢如磨”，正是中国古代的工匠精神，只有精益求精、千锤百炼、精雕细琢，才能具有匠心品质。新时代的大学生应对匠心品质有所追求，对工匠岗位有敬畏之心，对自己专业也要有热爱之心。甘愿在新时代中国发展道路上作为一个螺丝钉发光发热。

4.培养追求卓越、善于创新的复合型工匠人才

注重培养学生的创新意识和创新思维。发挥自己主观能动性，以工匠精神来引领创新能力。职业院校培育的人才往往身在一线，直接面对生产问题，往往在问题发生的地方，更容易发现解决问题的方法，这就为有想法、有准备的人提供条件，多思考、多探究，往往在技术发展起到决定性作用，甚至关乎民族复兴和国家发展。工匠精神与创新思维的融合培育出具备敏锐判断、高瞻远瞩能力的人才，注重可持续全面综合发展，成为新时代社会所需的工匠人才。

参考文献

- [1]王文涛.刍议"工匠精神"培育与高职教育改革[J].高等工程教育研究,2017(1):51.
- [2]范学慧.工匠精神与高校思政教育融合路径分析——以机电一体化专业人才培养为例[J].造纸装备及材料,2022,51(1):123-125.
- [3]杨新利.新时代高职人才"工匠精神"培育模式探索[J].江苏商论,2022(4):225-229.
- [4]卢梦慈.职业技能大赛视角下高职院校工匠型人才培养路径探索[J].江西电力职业技术学院学报,2020(11):78-79.